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REZUMAT 

Monasticismul occidental a fost însuflețit în secolul al IV-lea printr-o infuzie de idei 

importate în Roma din sfera de influență a călugărilor eremiți și cenobiți din Egipt. Treptat s-a 

dezvoltat o nouă abordare a fenomenului monastic, organizat în comunități monastice din 

Roma, răspândindu-se ulterior la sud și la nord de aceasta. Ordinul benedictin a fost întemeiat 

în jurul anului 540. Benedict de Nursia a iniţiat o regulă în Monte Cassino pentru comunitatea 

monastică de acolo, care, până în secolul al X-lea, avea să devină singura regulă monastică. Cu 

timpul, regula Sf. Benedict s-a răspândit și în zona Europei continentale, în special în Franța, 

unde călugării erau dornici să o adopte, tocmai datorită filiației romane. Astfel, în vremea lui 

Carol cel Mare, ordinul benedictin devenise cel mai răspândit din regatul său. Putem vorbi 

despre o unificare a conceptului monastic pe un areal mai extins, european, regula benedictină, 

devenită fundament al ordos monasticus. În timp s-au dezvoltat și alte ordine monastice, 

cistercian și premonstratens, și au devenit totodată un agent politic al autorităților centrale. 

Acest model avea să fie importat câteva secole mai târziu și în Regatul Ungariei. În 

acest spațiu, pentru a înțelege procesul de implantare a monasticismului benedictin, și nu 

numai, se impune abordarea apariției și evoluției sistemului ecleziastic la nivelul regatului. 

Istoria creștinării Regatului Ungariei a debutat cu eforturile întreprinse de Géza, conducătorul 

maghiarilor între anii 972-977. Creștinarea acestora s-a desfășurat în trei etape: după adoptarea 

unor măsuri de centralizare a puterii, de încheiere a unor alianțe pentru a înăbuși orice rebeliune 

și de stabilire a unei reședințe centrale la Esztergom. Ultima etapă a eforturilor lui Géza a 

înregistrat cel mai mare succes prin încheierea căsătoriei dintre fiul său și Gisela, fiica ducelui 

Henric al II-lea al Bavariei și prin răspândirea creștinismului. Ulterior, regalitatea arpadiană a 

trecut la organizarea ecleziastică a teritoriului stăpânit, întemeiindu-se două arhiepiscopii, la 

Esztergom și Kalocsa, și 10 episcopii. Cea de-a doua arhiepiscopie, cu reşedinţa la Kalocsa, 

avea în subordine episcopiile de Cenad, Transilvania şi Bihor. 

Pe lângă dezvoltarea instituțiilor ecleziastice, regalitatea arpadiană s-a îngrijit și de 

ralierea la tendințele de dezvoltare a rețelei monastice aparținând ordinelor consacrate, 

începând cu cel benedictin, urmat de prezența premonstratensă și apoi de cea cisterciană, până 

când secolul al XIII-lea avea să atragă după sine apariția mendicanților. În Ungaria, abaţiile 

ordinului Sfântului Benedict de Nursia apar în jurul secolului al X-lea și continuă să se extinde 

în această regiune până la jumătatea secolului a XIII-lea, când ordinul înregistra cca. 160-180 

așezăminte. La nivelul regatului, majoritatea abațiilor benedictine au dispărut până la începutul 

secolului al XIV-lea, fenomen pus pe seama resurselor documentare scăzute pentru perioada 



 

 

primelor decenii ale secolului al XIII-lea și a invaziei mongole din aceeași perioadă, respectiv 

din anul 1241. În unele cazuri, dispariția unor mănăstiri benedictine de dimensiuni reduse este 

cauzată și de transformarea structurilor ecleziastice în biserici parohiale din zone rurale. În 

zona de frontieră estică a Regatului Ungariei, între Dunăre, Carpați și Tisa, respectiv în 

episcopia Cenadului și Oradiei, răspândirea monasticismului latin a devenit o prioritate încă 

din secolul al XI-lea, din perioada regelui Ștefan I. Benedictinii au fost primii care au sosit în 

zona de est a Regatul Ungariei. În Transilvania, mănăstiri benedictine au fost fondate la Herina 

și în Cluj-Mănăștur. 

Printre zonele de răspândire ale ordinului premonstratens s-a numărat și Regatul 

Ungariei, unde perioada de înflorire a acestuia a fost cuprinsă între secolul XII și prima 

jumătate a secolului următor, când au fost fondate peste 30 de mănăstiri. Din păcate sursele 

scrise referitoare la ordinul premonstratens au fost distruse, iar cele păstrate prezintă informații 

contradictorii. Mănăstirea premonstratensă din Oradea a fost totodată prima din întregul regat 

al Ungariei, fiică a celei din Premontré (Franța), fiind întemeiată în timpul regelui Ștefan al II-

lea (1116-1131). La Almaș, în comitatul Bihor, a funcționat o mănăstire între anii 1200-1320, 

a cărei apartenență este disputată între ordinul pemonstratens și cel benedictin. Fondarea 

acesteia a fost pusă pe seama familiilor Kán și Geregye. În Transilvania, ordinul 

premonstratens a fost prezent la Brașov și Sibiu. 

Al treilea ordin monastic definitoriu pentru Evul Mediu a fost cel cistercian. În paralel 

cu întemeierea primelor mănăstiri aparținând ordinului în Polonia, rețeaua așezămintelor s-a 

extins atât în Boemia, cât și în Regatul Ungariei, unde călugării au sosit în jurul anilor 1130, la 

mai bine de un deceniu după apariția premonstratenșilor. Aici, mănăstirile cisterciene aveau să 

numere un total de 25. Cele mai importante abații din părțile răsăritene ale regatului au fost la 

Igriș și Cârța. Cea dintâi fusese finalizată în 1187. Abația fiică de la Cârța a constituit încă din 

secolul al XIX-lea o tematică predilectă în istoriografia cu privire la evoluția ordinelor 

monastice în secolul al XII-lea, la istoria Regatului Ungariei ori cea a Transilvaniei, fiind 

abordată de istorici români, maghiari ori sași.  

Secolul al XIII-lea a favorizat implantarea mendicanților în societatea medievală 

europeană. Istoria acestor ordine s-a scris între două coordonate majore: al patrulea conciliu de 

la Lateran din anul 1215 și al doilea conciliu de la Lyon din anul 1274. Pe lângă reforma impusă 

la nivelul ordinelor religioase, secolul al XIII-lea oferă cadrul temporal dezvoltării urbane la 

nivel occidental, care justifică astfel și prezența mendicantă. În plan european, fiecare dintre 

provinciile mendicante a contribuit la dezvoltarea sau reconfigurarea realităților la nivel urban. 

Aceste modificări au fost aduse pe de o parte prin însăși natura fraților mendicanți. Aceștia, 



 

 

nefiind integrați unei paradigme monastice, neavând proprietăți domeniale, nu desfășurau 

activități tipice ordinelor religioase monastice. Își petreceau ziua printre oameni, predicând, 

sau în interiorul conventului, în rugăciune și studiu. Încă de la sfârșitul anilor 1960, Jacques Le 

Goff teoretiza și cerceta impactul mendicanților în matricea urbană a Franței medievale, 

concluzionând că nu a existat convent mendicant în afara comunităților de acest tip și nu a 

existat spațiu urban fără un astfel de convent.  

Provincia mendicantă ungară a fost înființată până la finalul anilor 1220. Motivația 

principală, aflată la baza acestei decizii, a simbolizat, pe de o parte, politica papalității de 

combatere a elementelor eretice, respectiv de inițiere a eforturilor de creștinare a unor astfel 

de nuclee din Balcani. Pe de altă parte, regalitatea ungară a înțeles oportunitatea unei posibile 

expansiuni teritoriale, facilitată de accesul fraților mendicanți în anumite zone extra-

carpatice. Totodată, caracterul urban la nivelul regatului a crescut exponențial odată cu 

instalarea mendicanților în acest tip de așezări. Astfel, aceștia au fost transformați în vectori 

de implementare a politicilor expansioniste și a creștinismului atât de către papalitate, cât și 

de regalitatea ungară. Activitatea lor în regat s-a remarcat și în planul asistenței spirituale, a 

predicării și răspândirii culturale în contextul așezărilor ungare și ale coloniștilor germani. 

Pentru a contura perspectiva ordinelor monastice în momentul instalării în Regatul 

Ungariei, trebuie abordată situația rețelei urbane existentă la debutul secolului al XIII-lea, 

respectiv în cea de-a doua etapă evolutivă a acesteia. Dacă prima etapă de dezvoltare s-a 

caracterizat prin utilizarea și dezvoltarea unei moșteniri anterioare cuceririi maghiare, în a doua 

fază, apariția și evoluția orașelor a fost dictată de rațiuni economice, cărora rețeaua urbană 

inițială nu le mai făcea față. Cel mai important centru, aparținând celei de-a doua etape, a fost 

Buda, înconjurat de o serie de comunități urbane, fie pre-existente, fie întemeiate tot în acea 

perioadă. În secolul al XIII-lea, Transdanubia a devenit cea mai densă regiune a regatului în 

care au fost fondate orașe. Tot atunci s-a remarcat intensificarea zonelor urbane miniere și 

comerciale, astfel încât fenomenul urban de tip occidental a dobândit caracter normativ și 

pentru regatul ungar. În general, orașele medievale ca cele apusene aveau la bază două 

caracteristici: îmbinau funcționalitatea unei fortărețe cu cea a unui centru economic, respectiv 

comercial, și beneficiau de o largă autonomie. 

Pe parcursul secolului al XIII-lea, mai ales după invazia mongolă, regalitatea ungară 

a transformat întemeierea și dezvoltarea orașelor într-o politică centrală, evidențiată și prin 

numărul ridicat al privilegiilor regale acordate acestor așezări. Se consideră că cca. 50 de 

comunități urbane au primit astfel de privilegii între secolele XIII-XIV, fiind favorizate în mod 

esențial prin prisma posbilităților economice. Conventurile mendicante transilvane fuseseră 



 

 

încluse în subunitatea administrativă a provinciei Ungaria, închinată Sf. Maria. În esență, natio 

Transilvanica se afla în custodia celei din urmă. În Transilvania, primele conventuri au fost 

înființate încă din prima jumătate a secolului al XIII-lea. Pe parcursul secolelor XIII-XV au 

fost aprobate noi priorii ale mendicanților, adesea în aceleași aglomerări urbane, în timp 

dezvoltându-se o adevărată competiție între diferitele comunități, ceea ce a dus la impunerea 

anumitor reglementări. Între secolele XIV-XV, evoluția fondărilor mendicante în voievodat a 

favorizat instalarea acestora în spațiul intracarpatic. În răstimpul celor două secole s-au conturat 

și alte clustere importante pentru peisajul mendicant urban. Pe lângă acestea, ordinele vor alege 

să se dezvolte și în alte așezări de dimensiuni medii ori, aparent atipic, în zone cu un puternic 

caracter rural însă, după cum vom vedea, pentru secolul al XV-lea, această situație nu mai 

constituia o excepție, cel puțin nu în cazul ordinului franciscan. În paralel cu evoluția firească 

a răspândirii ordinelor dominican și franciscan, ordinul eremiților Sf. Augustin dezvoltă alte 

două conventuri în Transilvania. 

În urma analizei perioadelor de funcționare a conventurilor mendicante s-a constatat 

o etapizare în desființarea acestora, desigur exceptând acele așezăminte, care au fost 

abandonate din alte rațiuni, de regulă economice, anterior secolului al XVI-lea sau în primii 

ani ai acestuia. Etapizarea abandonării forțate sau a desființării brutale se poate delimita pe 

decenii: între anii 1533-1543, în anii 1550 și după anul 1560.  

Ordinul Sf. Paul Eremitul a fost singurul ordin religios constituit în Ungaria, prin 

alăturarea unor comunități eremitice, în jurul anului 1225. După benedictini și franciscani, 

paulinii aveau să devină al treilea ordin important al Ungariei medievale, probabil și datorită 

întemeierii lui în regat. Răspândirea lor este strâns legată de punctul de pornire, situat în zona 

munților centrali și anume în munții Bakony, Pilis și Zemplén. Eremiții din Regatul Ungariei 

aveau să se definească structural – într-un ordin – abia la începutul secolului al XIV-lea, însă 

activitățile lor și stilul de viață aveau să îi situeze la limita între un ordin mendicant și unul 

monastic. Perioada dinastiei angevine avea să marcheze o perioadă de înflorire a ordinului 

paulin, concomitent cu măsurile luate în vederea consolidării regalității. Ulterior, la cumpăna 

dintre secolele al XV-lea și al XVI-lea situația călugărilor paulini era una incertă, adâncită de 

divizarea țarii, de expansiunea Reformei, dar și de agresivitatea crescută a nobililor față de 

aceștia. În teritoriile în care mănăstirile pauline nu au fost distruse de către otomani, călugării 

au fost alungați de marii proprietari funciari, iar posesiunile le-au fost confiscate. Totuși, 

ordinul a reușit să își asigure continuitatea în mănăstirile din Maramureș, estul Slovaciei și din 

Pozsony. În Transilvania, pentru perioada secolelor XIV-XV, numărul total al mănăstirilor 

pauline pare uneori incongruent, dovedind încă o dată dificultățile acestui demers, privind o 



 

 

temă încă prea puțin contextualizată în Transilvania. Coroborând informațiile narative, 

documentare și cele din literatura de specialitate, rețeaua paulină din Transilvania s-a clarificat 

în linii mari. Astfel, pentru intervalul cuprins între ultimele decenii ale secolului al XIII-lea și 

primele decenii ale secolului al XVI-lea, acestea au fost localizate la Nușfalău (jud. Mureș), 

Patalani (localitate dispărută, presupusă în apropiere de Hodișu, jud. Cluj), Sâncraiul de Mureș 

(jud. Mureș), Tăuți (jud. Alba), Bărăbanț (azi cartier al Albei Iulia) și Păuca (jud. Sibiu). 

În încheierea demersului nostru științific, aplecat asupra istoriei Ordine[lor] 

medicante în Transilvania. Ordinul paulin și peisajul religios, sec. XIII-XV considerăm că, prin 

maniera de abordare a temei s-au îndeplinit obiectivele lucrării, așa cum ni le-am propus, și 

anume oferirea unei perspective asupra apariției monasticismului catolic în Regatul Ungariei, 

concomitent cu impunerea dinastiei arapadiene și infuzia acestor comunități de rit creștin 

apusean în estul regatului, inclusiv în Transilvania, pregătindu-se astfel terenul pentru 

deschiderea cetăților în vederea primirii ordinelor mendicante; gruparea ordinelor apărute în 

secolul al XIII-lea în mediul urban și impunerea termenului de „mendicant” în evidențierea 

fenomenului și a amploarei acestuia; conectarea și stabilirea implicațiilor rezultate din influența 

mendicanților asupra devenirii urbane în Evul Mediu; conturarea relațiilor și raporturilor de 

subordonare între aceste grupuri de religioși cu autoritatea papală, cu cea regală și cu 

reprezentanții puterii regionale. Pentru aceasta s-a impus abordarea tuturor conventurilor 

mendicante, despre a căror existență nu există dubii sau a celor care sunt menționate în 

literatura de specialitate cel puțin tangențial, prin oferirea unor informații cu caracter general 

și, implicit, setarea unor parametri pentru viitoare cercetări aprofundate, sub forma unor studii 

de caz ori chiar monografice. Aducerea în prim plan a istoriei ordinului paulin s-a impus 

aproape de la sine, neavând nici o bază temeinică în istoriografia română în acest sens, ci doar 

informații răsfirate. 

Cuvinte cheie: regatul Ungariei, Transilvania, secolele XIII-XVI, ordine mendicante, 

ordinul paulin. 
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